
 

TABLA REUNION ORDINARIA N° 134/2020 

FECHA : 17 de Agosto de 2020.- 

HORA  : 11:00 HRS. 

LUGAR : SALA DE SESIONES 

 

1.- APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

2.- INFORMAR PROYECTO "GENERACIÓN DE PROYECTOS DE SANEAMIENTO SANITARIO, 
ABASTOS DE AGUA Y ELECTRIFICACIÓN EN VARIOS SECTORES RURALES DE LA COMUNA 
DE TOLTÉN" PROGRAMA MEJORAMIENTO DE BARRIOS (PMB) DE LA SUBDERE. 
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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

 T O L T E N 
 

REUNION   ORDINARIA N° 134/2020. 

 En Nueva Toltén, a 17 días del mes de Agosto del año 2020, se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) 
Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA Muñoz 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

 Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don Guillermo 
Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión 
Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la 
aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, se aprueba 
por unanimidad la presente acta, al no haber observaciones.  

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : INFORMAR PROYECTO "GENERACIÓN DE 
PROYECTOS DE SANEAMIENTO SANITARIO, ABASTOS DE AGUA Y ELECTRIFICACIÓN 
EN VARIOS SECTORES RURALES DE LA COMUNA DE TOLTÉN" PROGRAMA 
MEJORAMIENTO DE BARRIOS (PMB) DE LA SUBDERE. 

 El Sr. Secplan Don Juan Carlos Paz, manifiesta que el art. 65 de la ley 18.695 
obliga a la Secplan informar sobre los proyectos que se desarrollan en la Comuna 
indicando su estado entre otras. 

  Se presentó un proyecto de asistencia técnica a la Subdere que no requiere 
aprobación ni rechazo es sólo información al Concejo, para que después la 
Dirección de Finanzas incorpore la Modificación Presupuestaria y el Concejo sepa 
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de qué proyecto se trata,  en este caso en particular el Alcalde les solicito a la 
Secplan visitara al sector de Licancullin, porque en ese sector hay familias que no 
tienen luz eléctrica, se trabajó con Don Hernán Gálvez, Don  Rubén Sepúlveda y el 
Secplan para visitar a familias y  evaluar la factibilidad de entregarles suministro 
eléctrico, idealmente del tendido que atraviesa la comuna, pero resulta  poco 
viable en términos financiero que  estas familias tengan energía eléctrica, por lo 
tanto se hicieron los estudios de capacidad de radiación para poder habilitar 
soluciones individuales con paneles fotovoltaicos, aparte de eso estas familias 
carecen de agua potable y obviamente de saneamiento sanitario, entonces la 
Secplan elevó un proyecto a la Subdere , ese es el proyecto que lleva el nombre de 
este punto del acta, para evaluar y diseñar proyectos de electrificación rural 
individual, proyecto de abasto de agua y saneamiento sanitario,  este proyecto es 
por MM$55 para la contratación de profesionales que elaboren estos proyectos, 
son: un Ingeniero Constructor, un Ingeniero Civil, un Ingeniero Comercial y un 
Arquitecto, comenta que como Concejo conocen la realidad del Municipio y la 
capacidad técnica de la Secplan muchas veces se ve limitada por la cantidad de 
proyectos que emanan desde la administración y también las solicitudes del propio 
Concejo, la idea es que estos profesionales puedan elaborar este tipo de proyectos 
y también otro tipo de apoyo dentro de la misma Secplan como  a las unidades 
técnicas, inicialmente Licancullin son 23 beneficiarios identificados, pero cuando se 
elaboró el proyecto se dejó abierta la posibilidad para ir a buscar otros puntos 
donde no existe la energía eléctrica, agrega que es obvio que este proyecto no le 
dará solución a toda la comuna porque los contratos son por un periodo 
determinado de tiempo el periodo máximo son 11 meses de contratación de 
profesionales y la prioridad la tendrá el sector de Licancullin sobre todo en el tema 
de energía eléctrica y una persona en el cruce de la balsa de Puralaco que estaba 
identificada que está sin suministro eléctrico hace muchos años. 

  Don Hernán Gálvez manifiesta que también se tiene identificado unos 
lugares de Boroa por el tema de abasto de agua, para los lugares que tiene menos 
acceso donde las posibilidades de APR sean difíciles, para el proyecto dejaron este 
abierto porque hay 200 personas sin el servicio, pero eso se va acotar y aumentar 
el tema de la electricidad en los sectores de Licancullin, Caballo Bravo, Socorro, 
Piedras Blancas y lugares cercano a estos y también el tema de las fosas. 

  El Concejal Sr. Avila consulta si dentro del tema de la electrificación, han 
tenido conocimiento de que en los cerros de Comuy hay entre 5 a 6 familias que 
están sin electricidad, comenta que en este sector al Sr. Barra se le instaló paneles 
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pero las baterías ya están quedando obsoletas  él es de muy escasos recursos, 
agrega que para el sector de Puchilco hay como 5 familias más y están por orillas 
de camino, Frontel está viendo la posibilidad de ampliación de la red y les solicita 
la posibilidad que puedan conversar con el Sr. Villagrán de Frontel, y pueda llegar 
a mas  familias que no tienen electrificación. 

  El Secplan manifiesta que ellos podrían ir a visitarlos ya que Frontel es el 
beneficiario directo de los proyectos porque se suman al tendido eléctrico, agrega 
que se tiene que evaluar y estudiar ,lo que les pide  deben tener claro que  este 
proyecto no dará solución completa a toda la Comuna, porque se necesitan sacar 
una serie de otros proyectos (veredas, sedes, etc.) y se trabajará con estos 
profesionales en los dos frentes como apoyo a la Secplan , pero se irá a visitar a 
estas familias para ver si Frontel hace el levantamiento y después buscar la fuente 
de financiamiento. 

  Don Hernán Gálvez manifiesta que le solicitaron a Frontel un presupuesto 
por el tema de las familias de Licancullin, indicándosele que por costo era imposible 
hacerlo, pero igual mandaran un presupuesto de cuánto costaría dotar de paneles 
fotovoltaicos a cada casa. 

  El Concejal Sr. Ramos consulta si el sector de Licancullin la familia 
Valdebenito está en el proyecto, el Sr. Gálvez le manifiesta que sí de hecho ellos 
fueron los que les ayudaron a recorrer el sector viendo las familias que están sin 
suministro, el Secplan da a conocer los 23 beneficiados a este proyecto por sector, 
el Concejal Sr. Ramos expresa que falta  la familia Paredes del sector de Caballo 
Bravo consulta si no están considerados, el Secplan manifiesta que en este listado 
está registrada, pero garantiza que no quedara ninguna familia fuera ya que esto 
fue lo que se le presentó la Subdere como requisitos mínimos para identificar las 
familias que necesitaban el mejoramiento. 

  El Secplan manifiesta que esta presentación en el Concejo es para que estén 
enterados, y en la próxima sesión de Concejo la Dirección de Finanzas venga a 
solicitar la Modificación Presupuestaria correspondiente para incluir en el 
Presupuesto la cantidad de recursos anteriormente mencionados. Concejal Sr. 
Ramos, expresa que faltaría Don Zenón Aedo. 

  El Concejal Sr. Machuca dice que estos procesos que se dan a largo plazo, 
este se encuentra en espera por más de cinco años al menos. Este que se 
denominaba “Proyecto Desconcentrado de Electrificación” en  la Comuna hay 
muchos hogares que por alguna u otra razón no cuentan con energía eléctrica,  uno 
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de los factores principales que se discutía era  el tema presupuestario que desde 
una casa a la otra la distancias muy larga el costo de la instalación era imposible 
realizarlo, sin embargo esta alternativa solar que hoy se presenta  siempre pudo 
haber sido una oportunidad y eso proyectos deben estar en el Municipio porque le 
gente se venía a inscribir hace cinco años atrás y se imagina que las personas de 
Licancullin son parte de ese proyecto, por lo que los antecedentes debieran estar 
en el Municipio de estas y otras familias de la Comuna que no cuentan con 
suministro eléctrico.       

  El Secplan manifiesta que en relación a eso efectivamente habían nóminas 
de gente que estaba sin electrificación, pero Frontel por extensiones de redes ellos 
mismo ha ido entregando suministro no a todos,  este puede ser un puntapié y ver 
cómo les vaya además ver la posibilidad de ver un FNDR bajo esta figura de 
electrificación individual, agrega que esto tiene un costo de manera indirecta al 
Municipio es lo que comentó el Concejal Sr. Ávila,  cuando las baterías cumplen su 
ciclo quien repone las baterías ya que está tienen una duración de 7 a 10 años, si 
los propietarios ahorraran lo que gastan en pago de EE. podrían sin problema ir 
reponiendo sus baterías cuando sea necesario. 

  El Concejal Sr. Bello consulta, que escuchando el discurso del Presidente de 
la República donde decía que se iban a reactivar los proyectos dentro de todo Chile 
para poder mejorar el tema de la cesantía, cuáles serían los proyectos que se 
reactivan porque en todas las comunas se reactivarían para terminar con este triste 
flagelo de la cesantía, el Secplan manifiesta que el desconoce qué  proyecto 
sectoriales son,  porque los del Municipio afortunadamente han tenido un  buen 
final hasta aquí, ya se tienen empresa adjudicadas y contratadas, lo que se está 
haciendo que se conversó en el Concejo es no entregar terrenos hasta que esté 
más clara la situación sanitaria para que las empresas puedan trabajar y además 
para aprovechar el buen tiempo y por petición del Sr. Alcalde fue darle impulso a 
la mayor cantidad de proyecto y así sacar  la mayor gente de la cesantía, en 
septiembre 3 a 4 proyectos del Municipio ya deberían estar trabajando los FRIL, los 
PMU y los sectoriales son los que se están subsanando algunas observaciones 
desde la plataforma (Estadio de Queule, Centro Cultural, Plaza de Armas) y se está 
insistiendo con el alcantarillado de Queule, se sostuvo una reunión, con GORE, 
SUBDERE y MIDESO, para hacer todas las acciones, para ver la forma de poder sacar 
adelante este Proyecto que está muy por sobre el presupuesto oficial. 

  El Concejal Sr. Bello manifiesta que el Presidente la República decía que estos 
eran dineros frescos. 
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  El Sr. Alcalde manifiesta que los anuncios siempre incorporan la cartera de 
proyectos proyectadas, porque no habría forma que los municipios, instituciones 
de distintos lugares del estado puedan elaborar al próximo año megaproyectos, los 
proceso de diseño de obras nuevas son muy largas, esta es una reactivación con la 
cartera de proyectos existente, como es el proyecto de alcantarillado de Queule, 
que tiene algunas observaciones técnicas,  este cumpliría con las características 
para ser financiado.  Otra cosa sería que fueran recursos que se pasen al Gore y de 
ahí puedan los Municipios postular proyectos de ejecución corta en su elaboración. 

  El Concejal Sr. Silva consulta sí es un estudio que se está haciendo en el tema 
de electrificación y abasto de agua para lugares muy apartados de la comuna, 
pregunta si este listado es por visitas que hicieron o es por personas que hicieron 
la solicitud, lo consulta porque hay otros sectores como Boroa Norte  donde hay 
personas que se han visto beneficiadas con subsidio que son adultos mayores, 
consulta si se van a seguir agregando más personas o es un grupo selecto, el Sr. Paz 
le manifiesta que éste es un levantamiento que se hizo inicialmente Licancullin, 
Caballo Bravo, Piedras Blancas, Socorro, Ultra Boldo, comentando que por ahí se 
partió, es  primera vez que se trabaja este tipo de proyecto sobre electrificación 
individual, hay algunas familias que se identificaron que no tienen electrificación, 
abastos de agua y saneamiento sanitario, la idea es trabajar con estos 
profesionales, pero cuando se presentó el proyecto se dejó abierta la posibilidad 
de identificar otros sectores, como ya lo había dicho no dará solución a toda la 
Comuna porque se va atacar a lo que ya está comprometido , no cierra las puertas 
para que se busquen otros que tengan condiciones más críticas y/o más urgente, 
agrega que este es un proyecto complejo porque significa urbanizar por completo  
un sector. Lo que busca este proyecto es contratar Profesionales, elaboren y 
diseñen, soluciones para estas familias, después que se entregue esto poder 
postular a financiamiento estos diseños de ser factibles. 

  El Sr. Alcalde expresa que también está el umbral de cuánto es factible  que 
el Municipio pueda financiar con la fuente de financiamiento que se buscará, luego 
el beneficiario directo  puede haber uno que tiene el poste al lado fuera y que tenga 
una solución más sencilla que podría trabajarse desde la Municipalidad con el 
equipo que se tiene, pero acá se está hablando de vecinos  donde la empresa no 
llega ni le va a dar solución, el foco objetivo están siendo vecinos que para poder 
tener electricidad necesitan soluciones alternativas a las tradicionales o que 
alguien le financie  el  gran costo económico  para ellos poder lograr que la empresa 
llegue, o sea, buscar financiamiento del Estado. 
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  El Concejal Sr. Ramos quiere hacer siguiente alcance como el Concejal Sr. 
Silva habló de los subsidios, consulta si los subsidios en un lugar de donde se están 
haciendo casas cómo en Boroa Norte y Sur viene integrado el tema de la 
electrificación porque años atrás venía el subsidio completo. 

  El Concejal Sr. Silva manifiesta que los últimos subsidios que salieron que 
conoce bien los casos por ejemplo en Boroa, Chanquín que no tienen electrificación 
esas casas se abastecen con motor electrógeno, porque el poste está a 3 o 4 
kilómetros, el tema que se complica es el abasto de agua que no viene incluido en 
el subsidio, se hace a través de estanques, con soluciones de momento. 

  El Secplan manifiesta que lo que acaba de exponer el Concejal Sr. Silva lo 
desconocía, pero si vienen con una solución que es el grupo electrógeno. 

  La Concejala Sra. Gloria dice que hace como cinco años en el tema de 
Licancullin recorrieron con un equipo del gobierno regional con el encargado de 
electrificación rural el Sr. Huitrañan y una empresa canadiense que efectuaba 
soluciones a sectores apartados que no tenían soluciones eléctricas, en ese tiempo 
se encontró con una Señora cerca del escuela que tenía paneles fotovoltaicos quien 
le manifestó que como solución de tener iluminación era efectivo, pero para los 
electrodomésticos como refrigerador no le daba la energía, el Sr. Secplan dice que 
afortunadamente hoy día la tecnología ha mejorado, dando a conocer  que no se 
puede usar el mismo panel fotovoltaicos que se usa en la tercera región por 
ejemplo, porque la radiación que hay en esa región en comparación a la de la 
Araucanía es muy diferente, no teniendo que ver con la nubosidad sino que con la 
radiación solar que alimenta estos paneles, lo que se está calculando ahora  es el 
consumo promedio de una casa urbana que cuenta con refrigerador, lavadora, luz 
en todo los dormitorios y adicionalmente a eso se está considerando  una 
conservadora ya que en el sector rural es muy importante contar con esta, todas 
esas variables fueron presentadas en este proyecto, por lo tanto cuando se haga el 
diseño tiene que considerar esa carga mínima que la batería sean capaces de 
soportar, agrega cada solución es un diseño diferente no es un diseño tipo ya que 
un vecino puede acumular una cierta radiación solar otro necesite más, en un 
mismo sector las radiaciones son diferentes de un punto a otro. 

  El Concejal Sr. Ávila  informa que Don Zenon Aedo tiene electrificación, 
manifiesta que  sobre la capacidad de radiación el tema más que por la cantidad de  
paneles, pasa por la cantidad de baterías que se coloquen porque es ahí donde se 
acumula la energía, él tiene una experiencia cercana con un amigo y jamás ha 
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tenido problema porque el convertidor y las baterías son de buena calidad, el Sr. 
Secplan manifiesta que lo que dice el concejal tiene mucho sentido y tiene razón 
pero vuelve a insistir la clave de esto es la radiación porque en la región la radiación 
que cae por punto es diferente a otro,  no es que en el sur haya menos radiación, 
el Concejal Sr. Avila manifiesta que las personas que serán beneficiadas puedan 
aportar al menos con dos baterías más. Ante esto último lo encuentra complicado 
el Sr. Paz, ya que, si se llega con una solución a un Hogar, se puede ver como que 
ahora se le está exigiendo un aporte que no se contemplaba en este, lo que sí se 
pueda hacer es una recomendación, pero no a nivel de exigencia. 

  El Concejal Sr. Silva dice que es interesante el tema del energía renovable 
quiere hacer un alcance, cuando se habla de este anteproyecto de los profesionales 
que se contrataran para hacer este diseño de los paneles Solares,  enfocarse 
solamente en el tema de paneles Solares, estando el tema hídrico donde hay 
vertientes en sectores rurales donde hay casas habitaciones, además está el tema 
del viento, la energía eólica y de energía hidráulica,  existen turbinas que funcionan 
con un poco de agua, los profesionales podrían  buscar esta otra alternativa según 
el sector, el Sr. Secplan manifiesta que el proyecto dice generación de energía 
eléctrica y dentro de eso se toma este proyecto para llegar con energía eléctrica 
pensando en los paneles, eso no quiere decir que no existan  otra alternativas, pero 
hoy día la solución menos compleja en el tema de ingeniería es el panel solar 
porque se compra el lego y se monta, en el tema eólico hay un tema de medición 
de los vientos y eso no está disponible, la radiación hoy día si está, la generación 
eléctrica por medio de una turbina es de una ingeniería mucho más complejo por 
la infraestructura necesaria para desarrollar esta turbina.    
    

PUNTO N° 03 DE LA TABLA : DECLARACIÓN PÚBLICA AYLLAREWE 

 El Sr. Alcalde manifiesta que la semana pasada tomó como decisión de último 
minuto suspender el desarrollo del concejo municipal por cuanto existían dudas del  
tenor que  se iba desarrollar la manifestación, se conoce a todos los vecinos, se 
sabe que son gente dialogante, pacífica y respetuosa, pero dentro de los grupos 
como es sabido hay uno, dos o tres que no actúan de la misma manera y eso suelen 
encender la mecha y provocan situaciones que se desencadenan en momentos no 
muy gratos, por esa razón prefirió que no se desarrollará el concejo porque esta 
personas iban a interrumpir el concejo, agrega que estas personas querían estar en 
la reunión de concejo para dejar una declaración pública, la que fue entregada a 
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cada uno de los Señores concejales, declaración que fue ingresada ese mismo día 
en el municipio que queda como parte de está acta. 

  El Concejal Sr. Ramos manifiesta lo que se dice en la declaración que él no 
comparte es  que siempre se recurre al racismo, dice que con todo respeto por el 
pueblo mapuche, ya que él se crio en el sector de Puralaco y se lo ha dicho a ellos 
mismos, no hay más racistas que ellos hasta con sus pares, él le ha dicho que no 
van por buen camino en algunos temas ya que el estado chileno hace 500 años que 
tiene el problema, pero eso del racismo él no lo ve, si quieren recuperar sus tierras 
está de acuerdo, pero de forma pacífica como se hace acá y muchos han tenido sus 
terrenos por intermedio de la Conadi. 

  La Concejala Sra. Gloria manifiesta que siempre hay personas que 
discriminan ya que en toda actividad hay discriminación ya sea mujeres y hombres 
hay personas que sí son racista que no tolera la posición del otro y se da en todo 
ámbito. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que Chile es un país clasista y tiene visos fuertes de 
racismo también muy sutil, la construcción que nuestro lenguaje desde muchas 
décadas lo dice perspectiva a su generación imaginándose que las anteriores era 
mucho más fuertes, en el colegio se estudió junto con los Peñis, pero “el cholo”, “el 
indio tal por cuál” eran unas expresiones muy externalizadas cotidiana y habitual y 
lo que pasa es difícil derribar instalaciones que convivieron y coexistieron como 
algo naturalizado y quedan instauradas para todos, dice que aunque parezca 
común no es correcto que te digan “huinca” o que diga “cholo” y agregarlo otro 
tiene una connotación muy fuerte, agrega que este país hace mucho ya no es tan 
racista pero sí arribista y clasista y en eso no hay color político para estos temas, 
vuelve a decir que la carta no está dirigida al concejo pero de todas maneras se las 
hace llegar y que quede como parte de la acta,  también se puede coordinar más 
adelante con la directiva de la Ayllarewe porque tiene la impresión de que ellos 
están en la posición de dialogar respecto de algo que debe transformarse, en el 
sentido que se debiera interpretar mucho mejor, si bien muchas cosas no las 
comparte,  le parece que es efectivo que las comunidades tienen problemas con 
las forestales que administran hoy día sus riquezas en el territorio provocando 
pobreza detrás de la faena,  los territorios no se enriquecen, el Concejal Sr. Ávila 
manifiesta que esto no le afecta solamente a los mapuches sino que a todo los 
vecinos. 
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  El Concejal Sr. Silva dice que el modelo económico que hay entre la Octava y 
la Novena Región el fuerte de este es el tema forestal, hoy día con  las grandes 
empresas forestales hay un convenio hasta el año 2038 donde se habla de 
reforestación por el tema del calentamiento global, es un convenio 
latinoamericano donde Chile es modelo para los otros países y lo que harán las 
empresas a partir del año 2021 que ya están explotando  en gran cantidad sus 
bosques subsidiado en el 75% y ahora con este nuevo programa que viene de 
reforestación, que tiene que ver con el tema mundial estas empresas reforestarán 
todo lo que van a explotar, pero no dicen con qué y en la certificación de los 
terrenos ellos mismos manejan todo el tema. 

  El Sr. Alcalde manifiesta que se tienen problemas de agua, de conectividad, 
falta de oportunidades laborales, las empresas tienen fundos tras fundos que 
producen los problemas de agua, de conectividad, no generan fuentes de empleo, 
no tributan en nuestro territorio, cuando escucha hoy día a los Peñis que convivir 
con estas empresas forestales no es una opción, él le encuentra cierto 
racionamiento lógico a eso, efectivamente es difícil convivir bajo este modelo de 
negocio que se tiene, que provoca empobrecimiento. 

  El Concejal Sr. Ramos manifiesta que él también ha conversado con la gente 
sobre este tema de los Boroas, ellos no piden que la forestales se vayan ellos piden 
que les mantengan los caminos como corresponde. 

  El Concejal Sr. Silva manifiesta que la forestales no se van a ir, por la 
producción que tienen y los terrenos no tendrá la misma calidad para otro tipo de 
producción por esa razón se Irán planteando eucaliptus por años, según vaya 
bajando la calidad que el terreno después de varias plantaciones, expresa que la 
Forestales vinieron para quedarse en la Región y esto por más de 100 años. 
Creyendo que los Parlamentarios debieran tomar cartas en este tema, para que las 
Forestales al menos tributen en las Comunas. 

  El Concejal Sr. Ávila dice que volviendo al tema de la declaración está muy 
bonito el discurso,  él como es criado en esta zona y conoce los campos de los Peñis 
que no tienen árboles nativo casi  en ninguna parte, la mayoría tiene pinos y 
eucaliptos y cunquillales,  porque su medio de vida fue vender la leña, ya  muy 
poquitos les va quedando algo para decir que cuidaron la naturaleza, ellos no la 
cuidaron, es bonito decir un cuento que le contaron desde el exterior en materia 
de hablar de la cosmovisión  hace 20 año atrás en el pueblo mapuche no existía         
y la pelea que tienen con la forestales que esta concentrada más al norte que acá,  
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no debiera de ser de los mapuches, sino que de todos los vecinos de estos lugares 
y esperar que los parlamentarios  nos pudieran defender porque la mayoría tienen 
acciones en esta forestales y de hecho dice que cuando fue candidato diputado, 
fue a un debate a televisión nacional cuando hablaba de las forestales le cortaban 
el micrófono, porque hay un poder tan grande detrás de estas  familias más ricas 
de Chile , a ellos no los toca nadie ni la izquierda ni la derecha,  y siempre se van en 
contra de los pequeños empresarios que dan la cara,  lo que se debiera de velar es 
que las forestales de a poco vayan por lo menos pagando impuesto dentro del 
territorio y que respeten las áreas que tienen que dejar lejos de las quebradas para 
no agotar el agua, como se ha hecho en diferentes sectores, ellos están 
desertificando los territorios, lo que pronto llegará a esta Región.  

  El Concejal Sr. Bello manifiesta que antes de la reunión habían hecho un tipo 
de comentario y él decía que tiene sentimiento muy encontrados, porque él sabe 
que ha sido maltratado el pueblo mapuche sin tener que hacer historia, pero esta 
últimas épocas ha habido hechos que también duelen que ocurran y después no 
les agrada que le apliquen la ley y eso no le parece, pero sí está con el diálogo con 
ellos los mapuches de acá, ellos son tranquilos mientras haya diálogo no va ver 
agresión ni violencia, el Sr. Alcalde propone generar una jornada de diálogo que se 
plantee desde ahí buscando posturas de encuentro y como cuerpo colegiado, son 
las autoridades locales, por tanto personas con una responsabilidad de poder 
institucionalizar y buscar bajo la vía de ese camino las respuestas y las soluciones, 
agrega que cuando no se toman los temas, cuando no se logra hacer una agenda, 
cuando no hay liderazgos que no son capaces de llevar las cosas correctamente, el 
hastío , el cansancio,  la falta de paciencia provoca que existan estas revueltas y 
comience un conflicto que está lejano todavía pero poco a poco se puede trasladar 
a esta comuna y en unos par de años  no podría sorprender que aparezcan  
camiones forestales quemados en esta comuna y si no hay diálogo sería lo más 
lógico que hicieran estos actos de presión,  ahora es el momento para  encontrar 
ciertos puntos de trabajo a intereses comunes, en otros puntos siente que no va 
haber posición,  pero no en el tema de justicia ya que todos tenemos que ser 
juzgados de la misma manera, si bien debe ser perfectible pero igualitaria para 
todos y no beneficiaria para unos y a otros no. 

PUNTO N° 04 DE LA TABLA : VARIOS 

Concejal Sr. Silva:   
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 Si como Concejo más adelante se pueden conocer realidades de otras 
Comunas,  como personas  emprendedoras, hay un programa que trabaja la 
UDEL, PDTI con Indap,  quiere saber cuáles son las proyecciones hoy día de 
estos programas que bajan desde el Estado y los profesionales que trabajan 
con ellos, como  puedan darle una idea de trabajo a las personas en el campo, 
dando un ejemplo que en la vecina comuna de Pitrufquen familias que 
trabajan directamente en invernaderos como de flores, frutillas, verduras le 
es mucho más rentable que criar unos animales, que sembrar papas, 
refiriéndose por supuesto  al pequeño agricultor, acá muchos le han 
planteado que necesitarían una ayuda en invernadero, su consulta es cuales 
son los programas que están en la Udel simplemente asesoría, capacitación 
, sí sólo los asesoran con lo que tiene cada agricultor, o si hay una asesoría 
para la gente que pueda orientarse bien en lo que pueda producir que sea 
más rentable económicamente, porque terminando el programa queda todo 
eso hasta ahí, también reconoce que esta por otro lado la forma de  ser  de 
cada persona hay algunos que les gusta emprender y les ha ido muy bien;  el 
Sr. Alcalde le dice que el desarrollo en la agricultura, el Ministerio de 
Agricultura tenga programa de transferencia de recursos permanente con 
presupuestos anuales, con focalizaciones exclusivas a sectores de los 
territorios como por ej. El PDTI donde llegan recursos y que todo los años se 
incorpora material de trabajo donde se compran tractores, maquinarias, 
donde se hacen gallineros, donde se hacen invernaderos, donde se hacen 
cobertizos que son cientos en estos últimos años y la gente siga pidiendo 
igual,  el tema se fuera el mundo perfecto que a partir de profesionales 
ingenieros agrónomos, ingenieros agrícolas, veterinarios, gente que sabe 
montón de cosas, mezclada con la experiencia que tiene el campesino, si 
pudiesen engranar de manera perfecta cree que no habría agricultura 
deficitaria, pero hay un problema de estructura mental y eso por mucho que 
se quiera cambiar no ha cambiado,  está el PDTI, está el PRODESAL y a los 
campesinos o pequeño agricultores que le ha ido bien con asesoría del 
municipio, dando ejemplo de personas que han emprendido en nuevos  
rubros y les ha ido muy bien (Invernadero de Policarbonato; Siembra de 
Repollos, Etc.), los funcionarios llegan en la mañana haciendo reuniones 
técnicas para ver cómo se  fortalecen territorios, como apuntalan a los 
campesinos y  puedan incorporar lo aprendido para una mejor 
productividad, en eso se lleva años tratando de hacerlo pero la gente no 
engancha, agrega que lo de la feria campesina ha resultado, porque los 
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funcionarios del municipio los han asesorado y en pequeñas ayudas 
financieras, en semilla, invernaderos y otros, todo lo que venden lo producen 
en poco terreno y lo comercializan estando feliz por sus logros, otro ejemplo, 
la Señora Ida Pichun de Pocoyán en un cuarto de hectárea planto 4.000 
repollos y todo los vendió con una ganancia de MM$4, lo que ha pasado es 
que  el municipio ha intentado hacer que otro se atrevan a diversificar la 
producción y salgan de la papa, pero la mayoría de esta personas son 
cómodas y son muy pocos los que quieren emprender. Además, que muchos 
que cambian, después de haber recibido todo el apoyo para un nuevo rubro 
desde la preparación de suelo hasta la venta, cuando le toca hacerlo sólo no 
lo hace y vuelve a lo tradicionales, no son todos, pero si la gran mayoría, lo 
que platea el Concejal Sr. Silva se intenta años tras años y sí se van a 
encontrar buenos ejemplos en todas las Comunas con estos Programas 
incluso en esta, porque los programas básicamente son lo mismo en todas 
partes.  
  La Concejala Sra. Gloria quiere confirmar lo que dice el Sr. Alcalde 
porque en Villa Boldo ella lleva años trabajando con grupo de 20 mujeres, 
sacaron una agrupación que se llama Villa Innova  les costó mucho sacar un 
proyecto en el FOSIS para que le comprara un carro para que le dieran 
capacitación y le compraron toda la implementación dejándoles todo 
armado y ahora el carro está botado, llegó otro joven con un carro parecido 
y comercializa todo lo que debía haber hecho esta agrupación pero ellas no 
fueron capaz de sacar su carro adelante, agrega que esta agrupación de 
mujeres fueron todos capacitadas en distintas áreas pero nadie se interesa 
en estos temas porque tienen que trabajar. 
  El Concejal Sr. Ramos manifiesta el que es emprendedor va surgir 
desde la nada, las personas para que emprendan tiene que nacer desde ellos 
no se les puede obligar hacerlo. 
  El Sr. Alcalde manifiesta que los últimos años se han entregado muchos 
recursos a la pequeña agricultura, el Estado nunca había invertido tanto,  el 
año recién pasado se entregaron 22 tractores, motocultivadores,  
invernaderos, semillas, asesorías técnicas entre otras, pero la gente no 
cambia y se pregunta si estas ayudas se están entregando mal focalizadas 
porque a un agricultor a lo mejor no necesita un tractor o no necesita un 
invernadero, está mal la inversión está equivocado el estado con su política 
pública hacia la agricultura pequeña y mediana, se invierte tanto y no existe 
el retorno. 
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  El Concejal Sr. Machuca manifiestas que el tema  propuesto por el 
Concejal Silva en la mesa da para conversar mucho, cree que la política no 
solamente en la pequeña agricultura, cuando se identifica la pequeña 
agricultura familiar campesina, la media, la grande es probable como dice el 
Sr. Alcalde no esté bien enfocada en la comuna de Toltén, porque los 
agricultores chicos están cada vez peor y con los tractores guardados, es 
probable que esa política pública que puede ser importante para el Valle de 
Azapa, para el interior de la Cuarta Región, en Pitrufquen, en Lonquimay y  
para Toltén no sea acertada producto del tema de los terrenos que juegan 
un papel importante desde la carretera de la costa hacia la costa ,se tienen 
terrenos que no son los mejores en esta comuna, pero cree que hay un tema 
que tampoco no se ha hecho o si se ha hecho no lo sabe. En la comuna 
cuando uno empieza a experimentar sobre la Udel alguna ONG o Consultoras 
más menos circulan entre 8 a 10 Ingenieros Agrónomos, preguntando de qué 
manera se pueden convocar para que en un almuerzo puedan diagnosticar  
la comuna y hacer referencia al tema de los árboles frutales, ¿qué terreno en 
la Comuna de Toltén está apto para que cosa,  y  un empresario mediano 
puede invertir con un proyecto de CORFO  o con un proyecto de otros 
recursos?, Que sea un poco más importante que hacer un invernadero, 
comenta que en esta Comuna en el año 2018 se constituyeron 8 empresas y 
la Udel tiene una Oficina de Emprendimiento, preguntándose ¿la oficina 
estará haciendo la pega?, Cuántas empresa se constituyeron en el año 2019,  
es importante pero también es importante poder visualizar que otras 
alternativas que no sea solamente el invernadero que alguna persona les va 
muy bien, quien no le dice por ejemplo que entre Toltén y Villa los Boldos, 
estén los mejores terrenos para cultivar árboles frutales o berries,  entonces 
falta a lo mejor focalizar la agricultura de acuerdo la zona y calidad de sus 
suelos . 
  El Sr. Alcalde manifiesta que lo que dice Concejal Machuca se ha 
hecho, para que con las platas del PDTI y las platas del PRODESAL se pueda 
ayudar a la gente a emprender lo que pasa es que no hay interesados, el dato 
que consulta está disponible, muchos platean que quieren que les vaya bien   
ahí se le informa cual es el rubro más adecuado, entonces se encuentra con 
la negativa, o el no atreverse hacer algo distinto con algo fuera de lo 
convencional, comenta que en el gobierno de la Presidenta Bachelet el 
Ministerio de Agricultura creó una instancia que se les llamó los cabildos, 
esos  juntaron a todo los agricultores de la comuna y la propuesta fue 
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“sueñen lo que quieren”, soñaron lo que querían, contado con ,os dedos de 
las manos los que hablaron de hacer algo distinto como expresión primera, 
el resto querían que se le apoyará con este tipo de cosas (máquinas, 
fumigadores, cosechadora, una cooperativa para tener una seleccionadora 
de papas), todo ese tipo de cosas ese fue el sueño de la gente de la comuna, 
a pesar que se les presento el abanico completo,  el tema de frutales puede 
ser tremendamente benéfico pero nadie quiere hacerlo, porque presupone 
un riesgo, se les dice que el retorno lo van a va a comenzar a tener en el 
tercer año, en la primera cosecha será muy bajo se le hace ver, pero del 
quinto año el retorno va a comenzar a ser bueno,  prefieren ir a la suerte con 
las papas y siguen sembrando estas y otros cultivos tradicionales. 
  El Concejal Sr. Ramos expresa que como dice el Concejal Machuca que 
en el 2018 se armaron 8 empresas, consultando cuantas están funcionando 
ahora, unas pocas a lo mejor las otras todas sin movimiento, pero como dice 
el Sr. Alcalde se arman las cosas y después las terminan, se pregunta si la 
Cooperativa de Pocoyán está funcionando o no, que cuenta con una sede 
espectacular, la terminaron por problemas entre ellos. 
  El Concejal Sr. Silva dice que un tema que analizaban con las personas 
de la comuna de Pitrufquén, es que los temas los temas asociativos hoy en 
día por la idiosincrasia del chileno no funcionan, ya sea por envidia y el 
trabajo hay que hacerlo individual, como dato dice que hay una planta que 
se llama “cola de caballo” que está en auge su comercialización. 
  El Concejal Sr. Bello este es un tema que a todos les agrada, como para 
los demás, pero lo que falta aquí es espíritu de trabajo y perseverancia, 
porque cuando ven a alguien prosperar y que le está yendo bien lo único que 
hacen es criticar, porque lo único que quiere la gente es que todo se los den. 

Concejal Sr. Bello: 

 La Sra. Elsa Huanquilen del sector de Puralaco necesita una camionada de 
ripio.  

Concejal Sr. Machuca: 

 Qué posibilidad hay de poder gestionar una conversación con los 
propietarios de los pinos del cementerio al ingreso de la caleta que están 
justo en el barranco del cerro porque son un peligro y puede producir algún 
tipo de accidente que se puede lamentar, el Sr. Alcalde manifiesta que este 
terreno es de los Sres. Geisse y Machuca, Rodrigo Holzapfel como encargado 
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de emergencia le solicitó que hablara con estas personas y le manifestó que 
habría un acuerdo para voltear esos pinos. 
 
El Sr. Alcalde les informa a los Concejales que pertenecen al Consejo 
Comunal de Seguridad Pública que tienen reunión el día 18 de agosto a las 
11:00 horas se hará por zoom. 

 Se levanta la sesión siendo las 12:45 Hrs.  

Próxima Reunión Ordinaria de Concejo, día 24 de agosto del 2020, a las 10,30    
Hrs. en la sala de sesiones del Municipio. 
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